

高舉基督

表揚主道

成為聖潔

合乎主用



# 神學院出品



曾佩玉老師

本院學生生活指導暨兼任講師

每年三、四月間，香港不同的神學院都會為準備畢業的學生拍攝畢業照片。當天，準畢業生穿上畢業袍，頭戴四方帽，除拍攝團隊照片外，也會邀請師長和同學跟他們合照留念。每幀照片都有著在學期間「你我互動」的成長回憶。筆者在神學院任生活指導，看著學生成長：第一年，學習適應學院生活和操練靈命。第二年，在實習工場的牧者督導下，學習牧養信徒。第三年，在人與人之間的相處中，開始體會到人性的軟弱。第四年，在同學之中成為「眾生之長」而學效耶穌的榜樣：為首的，要作眾人的僕人。

耶穌以三年的時間，呼召並訓練門徒傳講天國的福音；神學院也效法主，用三至四年裝備蒙召者成為傳道人。縱觀眾蒙神使用之神學院，其教學宗旨和方針都是源自耶穌訓練門徒的楷模。

## 漁夫出身

耶穌的十二個門徒都是在加利利蒙召的，這是一個大麥、橄欖和酒的出口貿易集中地。除此之外，加利利更是馳名於捕魚業。<sup>1</sup> 在耶穌的十二門徒中，約半數或以上的職業是漁夫。在十二門徒中為首的彼得，當耶穌在海邊正要呼召他和他的兄弟之時，他們正在把網撒在海中。為何他們要做這個動作呢？因為他們是漁夫（太 4:18·呂振中譯本，

下稱呂）」這時，耶穌就用撒網打魚的現場實景來展示蒙召作傳道的屬靈畫面：

「就對他們說：『來跟著我，我要使你們做得人的漁夫。』他們立刻撇下了網子，跟著他（太四 19-20·呂）」

漁夫出身受訓作得人的漁夫，門徒跟隨耶穌是要為天國得人。彼得懂打魚，但為天國得人，並不是靠技巧就可以，而是要藉著悔改轉向神的生命才行。

「從那時候，耶穌就傳起道來，說：『天國近了，你們應當悔改！』（太四 17·和）」

耶穌呼召門徒之後，就傳起道來，內容是關乎天國的來到並將要完全實現。耶穌邀請人來跟從他，並展開一個連續不斷的、悔改歸向神的生命旅程。<sup>2</sup>

門徒要做得人漁夫之前，必先有一種生命——悔改的生命。彼得是門徒的代表，在聖靈降臨那天帶領三千人歸主，但作得人的漁夫之前，他曾為自己三次不認主而痛哭，又曾三次歎咎地對主說：「你知道我愛你」。誰人可進天國，跟隨主，並不斷過著悔改生活的門徒？誰可領人進天國，作得人的漁夫？從彼得身上我們可以看見，在神學院受訓練期間，不是成績一直保持在優等評級的學生，而是在個人生命的操守上，不斷痛悔、對付自己的罪的門生。

## 牧人傳道

香港神學教育協會共有十五間會員學院，各具特色：有以學術與靈命並重的，有對福音植根於中國文化有特別負擔的，有以基督精神服事教會與社會的，有以「福音」為神學教育主要課題的，有以學養、靈命、宣教並重的。無論神學院是七色光譜中的那一種色彩，其造就出來的傳道人，都應當是學像耶穌的「牧人傳道」，用神的道牧養信徒，指導和勉勵他們行走天國的路。

「耶穌走遍各城各鄉，在會堂裡教訓人，宣講天國的福音，又醫治各樣的病症。他看見許多人，就憐憫他們；因為他們困苦流離，如同羊沒有牧人一般。於是對門徒說：『要收的莊稼多，作工的人少；所以你們當求莊稼的主，打發工人出去收他的莊稼。』（太九 35-38，和）」

「羊沒有牧人」的圖象，來自以西結書三十四 1-16，當中描述的以色列民並不是沒有君王作他們的領袖，而是他們只知牧養自己，沒有用神的道引導人民走正路，以致神的羊在山間流離，四處流散。在耶穌的時代，不是沒有宗教領袖教導以色列人認識神的律法，而是他們只懂口傳而沒有身教，把難以實行的生活規條，要求民眾去遵守，自己卻一根指頭也不動（參太廿三 4）。

耶穌的「所教」正是他的「所是」，他隨走隨傳，藉著傳講天國的福音，領人悔改得救贖。耶穌要門徒求神差派工人，去藉著宣講福音，收割主的

莊稼，為天國得人，作得人的收割者。

最近喜得同工送贈一篇文章〈百歲讚美主〉，作者為中華神學院第一屆（1931 年）畢業生何恩及牧師，撰寫她年過百歲得享長壽的秘訣。<sup>3</sup>本文只撮錄當中的一點：「以基督的心為心」。按文中所述：祈禱與讀經是何牧師與主緊密相交的兩大寶器，她一天有多次禱告，又會「邊讀經、邊祈禱」，還會在聖經旁注寫上自己得到的亮光。她實踐所得，又隨時用聖經牧養信徒：無論在會友的交談中，或給親朋好友寫信時，聖經都會脫口、脫手而出。因神的話活刻在她的心版上，直到年邁，她仍能背念出來，可見她心靈中有「光」、有「燈」、有「良藥」、有「盾牌」、有「利器」。

何恩及牧師不但是一位領人歸主，收主莊稼的工人，亦是一位以生命牧養信徒，用主的道引導群羊歸正的「牧者傳道」。

## 結語

每年 6 月，香港各神學院都會為畢業生舉行畢業典禮。這邊差遣一批工人出去收主的莊稼，那邊招收一批新力軍，息息不斷地裝備「成為聖潔，合乎主用」的工人。從「漁夫出身」到「得人的漁夫」；從「牧者傳道」到「得人的收割者」。神學院出品，願蒙父神在基督耶穌裡的救贖，聖靈的加力，成為神悅納的貢品。

1 Riesner, R. Galilee. In J. B. Green & S. McKnight (Eds.), *Dictionary of Jesus and the Gospels* (Downers Grove, IL: InterVarsity Press, 1992), 252.

2 「悔改」的希臘文 metanoeite，是現在式命令語氣的動詞，表達耶穌邀請跟隨他的人，活出一個悔改的人生，而悔改的行動必須是連續不斷的。

3 2003 年 10 月 19 日《廈門日報》「走過人生 100 年」專欄，刊登了 8 位百歲老人的彩照，其中一幅是何恩及牧師，她經歷清末、民初、新中國三個時代。

謹訂於二零一六年六月十七日（星期五）晚上七時三十分  
假九龍城亞皆老街二零六號九龍城浸信會  
舉行二零一六年度畢業典禮

敦請  
朱昌鋟博士證道  
  
恭請光臨  
同頌主恩

中華神學院暨應屆畢業生 敬約

諸東



全職事奉課程



方銘彬



吳鑑琛



溫樂恩



蔡俊湘



戴國強

教牧進修課程



陸婷華



余美玲

信徒裝備課程  
聖經研究副學士



吳恩山



劉婉玉



蔡宇霞



陳國聲

教牧進修課程



文麗娟



許景鴻

信徒裝備課程  
聖經研究學士



江少珍



盧小萍



陳貴嬌

信徒裝備課程  
聖經夜校文憑



余翠玲



關倩筠



郭佩儀



盧靜綯



周翠儀



周翠屏



梁麗賢



秦忠賢



蕭婉斐



畢業生與師長、同學和同工合照

# 神學訓練之福



吳鑑琛同學

全職事奉科神學學士畢業生

想起第一次蒙召，我仍是一個對社會躊躇滿志，未經歷愛情、形容枯槁且未接受洗禮的十六歲年青人。想不到到了神學受訓完畢的今天，我已受了很多的「洗」：聖靈更生生命的洗，對社會已鉛華盡洗，一家四口支出不停「洗」，更有中年男士發福的「洗」。換句話說，這四福包括永生之福、歷練社會禍福、家庭之福、還有肉體發福，相當全方位化。

我在十六歲蒙召，可是這年齡卻不是一般教會和神學院所能接納作學生的客觀受訓年齡，故此在第一次被拒讀神學後，我就不敢再說自己是一名蒙召的人。神讓我彷彿經歷摩西遷到曠野的情形一樣，要學習謙卑等候的功課。

在那些年間上，我認識了我的太太。在我們仍未談戀愛前我已跟她說：「我將來必然是一個窮傳道。」結果她仍像西坡拉跟隨摩西一樣跟隨了我，二人建築起一個「有情飲水飽」的家庭，還誕下一名可愛的兒子。在三人同行的起步，神卻不讓我像摩西在曠野裡苟且偷生：祂讓「飲水飽」的家庭「水源」短缺，藉此提醒我祂對我呼召。直至 2012 年面試學院新設的聖經研究學士課程時，院長再一次把我從睡夢中喚醒，是時候應該進入全時間事奉的課程了。

我起初不太明白為甚麼神在這時刻要推動我進入神學院：兒子有一些學習問題，太太也有情緒問題，還有兩個延伸家庭也面對著極大的艱難。在學院分享代禱時，滿是家庭的重壓。院長再三勸告在學院中要專心學習；一方面我學習全力交託給神，但另一方面，家人卻對我迴避事不關己的家事怨聲載道。家事、學業、事奉就是這樣充塞著我四年學習。但感謝主祂恩典滿滿，靠著祂，一切平順地度過，讓我不但能兼顧各方面，也讓我的學習或功課未被拖延。

回想於在學最艱難的日子，甚至萌生退學的念頭，天父卻賜給我一個和學院新院舍取得入伙紙同

一天出生的女兒，提醒自己與學院這麼多年（1997 年我入讀學院的夜校）的情誼，勉勵我在困難中前進—每逢看到女兒的喜笑，我必須咬緊牙關前行。

回想入學第一年的學前退修會，我向神尋問我在這裡要得甚麼？當時心裡得到的感動是：「修身、齊家、治國、平天下」。「修身」所得來的不是驕人的身段，而是除去激進和過度的理智；「齊家」方面則早已超出預算，入學時一家三口，畢業時已是四口；「治國」所治到的，是藉著在學院和實習的事奉，建立自己的屬靈領導觀：「先行親身試，積極不干預，莫問得與失，求力盡聖潔。」「平天下」者則以搶救靈魂為己任：無論在靈命造就的培靈科目，以至系統神學的理智科目，及至宣教的資訊上，也清楚察驗空中屬靈爭戰與神國度的擴張和萎縮的關係。

神呼召我此時此刻接受神學裝備，讓我知道品格塑造、屬靈操練和廣闊胸襟才是作主僕的主要學科，叫我所得的福氣完全，一切都是神的恩典。

## 財政收支報告

二零一六年三月至四月份

收 入：	港 壴
經常費奉獻	796,125.00
學費及雜項	318,891.00
-----	-----
總收入	1,115,016.00
總支出	944,921.00
-----	-----
本期餘剩：	170,095.00
-----	-----

奉獻請以劃線支票抬頭：

中華神學院（香港）有限公司 "China Bible Seminary (HK) Ltd"。  
北美朋友請寄美國辦事處，可在美國申請減免入息稅。  
抬頭寫 "China Bible Seminary"。  
(如要收據，請附奉獻者姓名及地址)

# 終生事奉、終生學習



文麗娟

教牧進修科道學碩士

「學習是為了終生的事奉，事奉卻又是終生的學習」，這兩句話是我在多年的事奉和進修中的體會。

在全職事奉期間要決定進修，對我來說絕非一件容易的事；因為這代表著我要捨棄許多休息的時間，去換取上課、溫習和完成功課的時間。幾經思量後，在忙碌的事奉中我決定走上進修之路，是因為自己深覺不足，渴望在神的話語上紮根更深外；而在事奉的路途上，我更覺得自己需要有同道及前輩的提點，使自己在事奉的過程中能多作信仰的反思，免得停滯不前。

在繁忙的事奉加上進修學習，確實不是一件容易的事情，很多時候都要善用時間或與時間賽跑。例如，將每周事奉的例假變成上課日、利用課堂的小息就跑到學院圖書館找資料、將晚上的休息時間用來完成功課等，而每學季完結前就拼命地趕好要按時完成的功課。在這歷程中，感恩的是主恩夠用

及師長通情，以致在每個學季結束的「死線」前都趕得及交出功課，無比奇妙！雖然如此，在這個追趕的進修過程中，我不斷經歷師長們愛心的培育和鼓勵，更有同學們同心同行和彼此支持的溫暖，讓我完成了許多課堂的學習。上述情景，我相信只有教牧進修科的同學們才能感同身受。

在此讓我分享一些感恩的話：感謝神，讓我有機會進修，這實是極大的恩典；感謝院長和師長的教導和提點，使我在學業和事奉上獲益良多；感謝教會的支持和鼓勵，讓我完成一個學習的里程；感謝同學們的幫助和關愛，給我加力完成目標；感謝家人的體諒和照顧，使我完成一個心願。

畢業並不代表已經不用學習，它只代表着一個學習的階段之完結，對我來說終生的學習就是要學習敬畏耶和華，因為「敬畏耶和華是智慧的開端；認識至聖者便是聰明。」（箴 9:10）

## 讀神學：恩典的另一程



江少珍

信徒裝備科聖經研究學士

時間過得真快，又到驪歌高唱時，當學院邀請我寫畢業見證時，心裡充滿了榮幸和感恩。

回想自 2009 年聖經研究副學士課程畢業後，我心中一直渴望能繼續進修，進一步充實自己的靈命、聖經知識和事奉技巧。我嚮往學習，因為中華神學院是神多年陶造我生命的地方，透過院長的靈命造就及師長們的言教身教，都多方面影響著我的屬靈生命和事奉態度。

於 2011 年，喜見學院開設聖經研究學士課程，在準備入學手續時，卻因身體不適而需要擱置下來，彷如一座高山攔阻著我前進之路。然而我心中相信：主若願意，祂必賜給我足夠的恩典繼續學習。到了 2013 年秋，我嘗試靠神恩典以「試讀生」名義進修，以測試我的康復程度。直至 2014 年我身體情況穩定多了，便正式入學繼續學習。這次經歷讓我深深體會到神的接納和同在，祂不單賜

給我勇氣去面對自己身體的軟弱，更賜我信心去迎接新的挑戰。

學院的信徒裝備科是在晚間上課，同學們經過一天忙碌的工作後，雖然大多帶著疲累的身軀來上課，但各人都熱切地學習。每逢面對測驗、考試時，同學們懷著緊張的心情、認真的態度溫習，互相勉勵，希望不辜負老師們悉心的教導。

在學數年期間，我不僅在屬靈知識上有所增加，更親眼看見了神的奇妙作為。從學院覓得新院址的地方，到新院舍建成，看見院長與師生們藉著祈禱把一個一個的困難化解，讓人看見不可能的事成為可能，我的生命因此大受激勵。

願主繼續大大使用中華神學院，無論在元朗的牛潭尾路，或在尖沙咀的亞士厘道，均被神用以培育更多天國子民成為合乎主用的器皿。

# 學院消息

## 1. 散學禮拜

本學年散學禮拜於 5 月 30 日早上在尖沙咀教育中心舉行，全院師生、同工為父神在過去一學年施的豐盛厚恩，向祂獻上讚美。會中有李寶珠院長證道，並舉行聖餐、頒獎禮和學生會新舊職員交職禮和學生暑期短宣差遣禮等。學院為神在過去一學年多方的眷佑感恩。



散學禮拜

## 2. 2015~2016年度畢業禮消息

本年度畢業典禮定於 6 月 17 日（星期五）晚上 7:30 假九龍城浸信會舉行，由朱昌鍊博士擔任證道。本屆畢業生共有 25 位，計道學碩士科 2 位、教牧學碩士 2 位、神學學士 5 位、聖經研究學士 3 位、聖經研究副學士 4 位和聖經夜校文憑 9 位。願神賜福各畢業同學，在教牧事奉或工作崗位上榮神益人。



新學年學生職員會

## 3. 新學年學生會職員

新學年 2016~2017 年度學生會職員已於 4 月 29 日選出。新職員共七位：

會長：楊紅濤  
總務：鄭文傑  
佈道：譚碧清  
靈修：馬靜思  
文書：李志聲  
財政：葉天鳳  
聯代：陳綺珊

## 4. 2015~2016年度學生得獎名單

成績獎：溫樂恩、蕭穎雯  
品行獎：馬靜思  
服務獎：溫樂恩、楊紅濤  
服務獎（學生會選出）：陳綺珊、吳鑑深  
佈道獎：伍宇承  
實習獎：鍾慧芝

## 5. 2016-2017新生報名暨課程介紹

本院現正接受 2016~2017 年新生報名。自 2015 年秋季開始，本院全職事奉科設有四年制道學碩士課程 (M.Div.)，為具有大學或大專學位而蒙神呼召全職事奉的肢體而設，錄取後首兩年和學士科同學上課，次兩年和碩士科同學上課。各位主內弟兄姊妹有意報讀各類課程者，歡迎致電學院 :2721-2406 查詢，詳情請參閱本期院訊（第 8 頁）

## 6. 學生暑期短宣實習

◆ 本院一、二年級同學將於 7 月 4 日至 18 日及 8 月 8 日至 21 日分別前往馬達加斯加和台灣進行暑期短宣實習。懇請主內同道在禱告中記念。



馬島短宣隊合照



台灣短宣隊合照

### 代禱事項：

- a. 求主賜福短宣隊各位成員，有健康的身體和活潑的靈命。
  - b. 求主賜下合而為一的心，讓隊員和當地教會能配搭得合適，使事奉更有力。
  - c. 求主使用短宣隊的各樣服事（佈道、見證、講道、帶領和聚會……），讓當地弟兄姊妹得着幫助，未信者得着救恩的福分。
  - d. 求主保守同學們在港的家人，並賜福每一位為短宣隊守望的教會和弟兄姊妹。
- ◆ 另外：宣教主修陳綺珊同學將在 6 月 20 至 8 月 17 日到非洲迦納作為期兩個月的宣教實習。願神保守和使用，請在禱告中記念。

## 7. 祝賀

神學學士三年級學生陳綺珊同學，由院務會議推薦，成為 2015-2016 年度香港華人基督教聯合會神學獎學金的得獎者。本院感謝香港華人基督教聯合會董事陳黔開牧師於 3 月 29 日到學院頒獎。



陳黔開牧師頒獎給  
陳綺珊同學

## 8. 禱告中心消息

暑期因各講師與同學有不同的事奉和短宣活動，禱告中心 6 月至 8 月份暫停，秋季學期重開，日子和詳情另行公佈。

## 9. 暑期密集課程

本院夏季密集學期將於 2016 年 6 月 27 日開課，至 7 月 28 日結束。詳情請參閱本期院訊（第 7 頁）

## 懷念

- 本院校友馮國豪牧師（1985年屆）暨北美董事會董事（2003年上任）於主曆2016年5月6日在加拿大溫哥華病逝，主懷安息。馮國豪牧師數次患上癌病，但靠恩主的憐憫醫治扶持，一次一次跨過，生命充滿了見證、事奉結滿了果子，在他身上看見了神奇妙的作為，非常的感恩。

馮牧師的懷念會已於5月21日在溫哥華舉行。願父神的安慰臨在馮師母和他的家人。

下列悼文一則，深切懷念馮國豪牧師

「一生效忠基督 致力服侍羊群  
全心愛顧家人 盡顯良牧典範」



馮國豪牧師及師母

## 2015~2016年度暑期密集班

（2016年6月27日至7月25日）

上課地點：尖沙咀教育中心 尖沙咀亞士厘道10-14號雅士洋樓3樓

### 教會與社會（3學分）上課五天，共十節

講師：關錦能牧師

對象：教牧進修科——道學碩士（M.Div.）、教牧學碩士（M.C.M.）

日期：6月27日至7月25日（逢星期一）

時間：上午09:30am - 12:30pm；下午02:00pm - 04:50pm

### 夜間課程

### 馬太福音（3學分）共九節

講師：梁仲堯博士

對象：聖經研究學士（B.B.S.）、聖經研究副學士（A.A.）

日期：6月27日至7月25日（逢星期一及星期四）

時間：07:00pm - 10:00pm

### 夜校課程

### 以弗所書、提多書（2學分）共九節

講師：李寶珠院長

對象：聖經夜校高級文憑（Dip.B.S.[Adv]）、聖經夜校文憑科（Dip.B.S.）、信徒領袖訓練文憑（Dip L.T.）、一般信徒

日期：6月27日至7月25日（逢星期一及星期四）

時間：07:30pm - 09:30pm

主內同道有意報讀上述課程，歡迎致電2721 2406查詢

## 本院特色：重靈命、重宣教

### 全職事奉課程

(設有：牧會主修、宣教主修)

上課地點：新界牛潭尾院本部（設有宿舍）

道學碩士\* (M.Div.) (186 學分，四年全日制)

神學學士 (B.Th.) (186 學分，四年全日制)

神學文憑 (Dip.Th.) (186 學分，四年全日制)

教牧學學士 (B.Min.) (171 學分，六年兼讀制)

### 教牧進修課程

上課地點：尖沙咀教育中心

道學碩士 (M.Div.) (99 學分)

教牧學碩士 (M.C.M.) (48 學分)

### 信徒裝備課程

上課地點：尖沙咀教育中心

聖經研究學士 (B.B.S.) (115 學分)

聖經研究副學士 (A.A.B.S.) (72 學分)

### 2016-2017 年度全職事奉課程、教牧進修課程、信徒裝備課程新生報名：

截止報名日期	筆試日期	面試日期
2016年7月8日	2016年7月15日	2016年7月22日
2016年8月12日	2016年8月16日	2016年8月19日

各位主內弟兄姊妹有意報讀上述課程者，歡迎致電學院：2721-2406 查詢或可以自行上網瀏覽本院網頁 ([www.cbs.org.hk](http://www.cbs.org.hk))

\* 本新課程專為具有大學或大專學位，蒙召全時間事奉卻是首次接受神學訓練的弟兄姊妹提供更全面性的裝備，有意報讀者歡迎致電查詢。